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前言

自1987年两岸同胞隔绝状态被打破以来，双方一直积极推动友好自由往来，实现了通航、通邮、通商。深入开展经济文化交流，这不仅有助于改善和发展两岸关系，实现双赢。还对于加深两岸民众的了解、促进两岸学子的交流起到很好的推动作用。在这样和谐的大环境下，两岸高校积极推动学术交流和师生互访学习。我们（蒋纯池、毛保扬）有幸能够代表滁州学院赴台实践大学进行短期的学习和生活，这对于我们来说都是很好的成长经历。特将这一学期的学习与生活上的收获与感悟呈现如下：          

          正文

在台湾4个月的生活学习期间，我们收获的不仅是学习方法上的创新还有对台湾民众热情好客的认知以及自身感悟的升华。初次到台湾，接待我们的是分管交换生事务的徐老师，对待我们就如同自己的孩子一样，所以我们就亲切地称之为“徐爸”。为了带我们办理电话卡，开着车奔波于各个电信营业厅之间，花了约两天的时间才把我们的都办理妥当。“徐爸”也了解我们对台湾的饮食不太习惯，所以就在4月26号当天晚上，请我们5个安徽的陆生去他家做客，徐爸亲自下厨烧了一桌合我们口味的家乡菜。我们每个人都感受到了浓浓的关爱。台湾南部的民众也像徐爸一家这样，很是热情，问路时，他们会耐心地指引，还有可能直接送你到目的地。而台湾北部则少了一点儿人情味，就好像身在北京、上海的人，天生就有着优越感。

学校的住宿环境也很不错，为了方便我们出去学习和文化体验，特地将我们陆生安排在城区的“卫理学生公寓”，我们两个人住一间套房，有独立卫生间，还有客厅和厨房。公寓也没有门禁，给了我们非常自由的生活空间。不足之处，则是与这边的台湾学生少了很多交流时间，大三、大四一般在外面租房，大一、大二则住在距离我们有一个小时车程的内门校区的学生宿舍。而在吃用方面，台湾的物价是滁州的二三倍，有些商品在不同的超市、大卖场或百货商城的价格也不同，仔细选购，还是可以挑到满意的商品。饮食虽然不太习惯，但是这边夜市很多，选择性大，也可以找到适合自己的口味。
就自己来说（蒋纯池），在台湾实践大学(高雄校区)学习没有丝毫压力，课堂也很轻松。就从选课来说，更加注重学生的自主性。选课时，我们都不太习惯，毕竟是第一次自主安排一学期的科目和课表。所以我们花费了大概四个钟头的时间在选课上面。我选择了九门课，大一到大四的课程都有，主要还是与自己的专业有关，比如:“温泉与观光”“旅游社会学”“会展实务”等。还旁听了一门“女性文化史”，主要是觉得老师说课很有趣、涉及古今中外，知识面很广。收获最大的就是那边的“国文”课了，在他们的语文课上，老师是要教会学生如何享受“悦读舒写”，在阅读的过程中怎么去挖掘文章想要传达的情怀，整本教材也是在教导学生如何去处理个人与家庭、家乡、国家、社会的关系。在成长过程中，该去关心什么人、做什么事。这种接近生活的教学让我觉得更加实用。老师与同学的关系也很不错，亦师亦友。记得回来时，写了一封信给国文老师，表达自己的感谢和这学期的收获。看到他的回信说:“信中感情真挚，他读了三遍，很感谢我对他们教学改革成果的肯定。”这或许也是我在那边的收获，学会了如何用文字去传达自己的情感。期中、期末考试大都是以分小组上台报告的形式开展。更加注重学生独立思考与互动讨论能力的培养。这样不仅锻炼了学生公开演讲的能力，而且在收集资料、制作APP过程中还会有新的收获，并且记忆更加深刻。

对我而言（毛保扬），在专业上的学习有很大帮助，在大陆的时候，由于专业问题，没有深入接触影视制作和相关整合行销的课程，但在实践大学，就可以学习相关课程。课程往往向产学结合，整合行销等方面发展。大部分专业老师也往业市发展，学校还会聘请职场的成功人士来校讲学。将他们的实战经验和市场最新动向与我们交流，课程上起来更加有趣，我们也乐意去听，因为这对于我们未来的职场规划和人生发展帮助很大。这次刚好碰到台湾大学生的毕业展，在“放示青春”和青春设计节上，一幅幅作品向我们展示了台湾毕业生的专业水平和动手协作能力。有很多好的理念和作品值得我去学习。各个学校，自己设计展厅，产品顺序摆放，加上服务仪式，让你享受一种被服务的感觉，而这些都是通过学生自己策划和组织，老师指导而完成的。也让我看到的陆生与台湾学生之间的差距。这也是我们今后需要努力的方向。

就从高雄来看，以文化创意产业和会展产业是主导。文创园区有驳二艺术特区、桥头糖厂、卫武营等，这些园区有的是充分利用工业活动遗留的场所，用全新的理念赋予了他们第二次生命，不仅保留了历史遗迹还探讨出无污染、可增强城市特有属性的产业模式，会展产业有岛内性的，还有国际性的。可以带动会展旅游和相关产业的发展。
  空闲时间，几个同学常出去文化体验，加深对台湾的认知。就旅游来说，台湾的旅游资源很是丰富，在“吃”方面，有来自世界各地的小吃美食，而且与台湾口味会有不同程度的融合，夜市遍岛都是，就高雄比较知名的夜市就有五六处。在“住”方面，除了高星级饭店、宾馆外，最有特色和值得体验的就是名宿了，名宿都很干净，屋主也会友善地接待。在“行”方面，最有特色的就是环岛的小火车，可搭着火车慢慢悠游，还有就是随处可见的自行车和机车租赁点。这种环保的出行方式也很受欢迎。在“游”方面，每个城市都有自己的特色，台南主打的是历史古迹，垦丁主打的是沙滩、海水、阳光。还有高山、深海、离岛以及16族原住民特色文化和丰富的节庆与主题节日。结合自己所学的“台湾文化史”，也了解到台湾的发展历程。作为学生的我们，一直维持我们的良好形象，上下车都会道谢，也很少迟到早退，课堂上积极发言。    

   总结

   这次交换学习，我们学会将眼界放的更远。也学会了关心先前不会去注意的问题,两岸学生也可以互相了解民俗风情、专业技能等。在整个世界舞台和全球竞争机制下，两岸的深入发展是民众共同的期许。希望和平统一的早日到来，惠及更多民众。



