
滁州学院第二届皖台物联网研讨会会议情况
2015年7月12-14日，第二届皖台物联网研讨会在滁州学院举行。皖台两地高校和企业的150余名专家学者汇聚到州学院，出席此次研讨会，共同见证“皖台物联网中心”的成立。来自美国、日本、中国大陆和台湾地区的特邀专家也一同参加了研讨会。

现将会议的整体情况汇报如下：

一、会议背景介绍
物联网技术是近几年刚刚兴起的一种新的联网模式，因为其对社会经济发展的巨大影响与推动作用受到了政府、企业、研究及教育等多个领域的高度重视；安徽省也先后有近20所高校设置了物联网工程专业,以促进物联网事业的发展，为安徽的社会经济发展提供更好的服务。

为了给从事物联网相关工作的研究人员、教育工作者及企业人士提供一个学术与技术交流平台，提高安徽省高校物联网科技研究与应用开发能力，加强安徽省高校计算机及物联网专科学科建设，并促进皖台学术界、教育界及产业界在物联网研究与应用方面的合作与交流，促进皖台在应用技术人才及职业人才培养方面的合作与交流，充分发挥两岸各自的优势，安徽省计算机学会、滁州学院、淡江大学等共同发起了一个高水平的学术交流平台——皖台物联网研讨会。研讨会每年举行一次，在台湾和安徽轮流举办。皖台物联网研讨会首届会议已经于2014年8月18日至20日在台湾淡江大学成功举行，滁州学院许志才校长作为安徽高校代表团的领队率领本省高校20多位专家及老师参加了会议。在此背景下，2015年第二届会议于7月12日至7月14日在安徽滁州召开。

7月13日早上举行了开幕式，安徽省教育厅副厅长杨德林、安徽省人民政府台湾事务办公室副主任汪泗淇，台湾淡江大学副校长葛焕昭、宜兰大学校长赵涵捷，安徽省计算机学会理事长顾乃杰、副理事长吴先良，滁州学院领导庆承松、许志才、程曦、郑朝贵、吴开华等出席开幕式。

杨德林代表安徽省教育厅在开幕式上讲话，向研讨会的成功召开表示热烈的祝贺。他指出,皖台物联网研讨会的举办，为推进皖台教育交流和高校校际合作注入了新的内容、搭建了新的平台，对促进皖台高校学术交流、推动两岸高校物联网学科专业建设和发展具有重要意义，也必将对进一步提升皖台教育交流合作水平发挥积极促进作用。他希望两岸与会专家学者紧紧围绕研讨会主题，积极发挥各自优势，充分开展交流合作，努力把研讨会办成学术研讨的沙龙、学习交流的平台和增进友谊的纽带，共同开启皖台教育合作共赢更加光明的未来。

汪泗淇代表安徽省人民政府台湾事务办公室讲话，他指出，安徽省人民政府高度重视物联网的应用，把物联网发展作为推动经济社会发展的重要工作之一并作出相应的规划。滁州学院与淡江大学等台湾高校进行的卓有成效的合作与交流对于提高两岸在国际物联网领域的话语权、促进两岸经济转型升级、提升学科专业建设水平具有重要作用。他希望与会专家学者相互学习、互相借鉴，充分发挥物联网中心作用，加强合作，共创双赢。

台湾淡江大学副校长葛焕昭介绍了淡江大学的基本情况、物联网的研究领域和使用领域。他希望本次研讨会能为皖台两地专家提供一个理想的交流平台，为未来两地教育界、学术界、产业界的进一步合作打下坚实的基础。

滁州学院校长许志才首先在开幕式上致辞，着重强调了皖台物联网中心成立的意义。中心的成立旨在促进皖台高校在物联网、信息技术乃至更广范围内的交流合作，充分发挥台湾高校优质教育教学资源的影响力与效益，提升安徽应用型高校物联网专业建设水平，提升学生创新创业能力和人才培养质量，促进皖台高校学术交流。

滁州学院党委书记庆承松主持了开幕式。他指出，在省教育厅的高度重视和关心、省台办的大力支持和指导以及台湾有关方面的鼎力相助下，近年来，滁州学院与台湾高校开展了广泛而深入的交流与合作，尤其在物联网技术应用与研究开发方面的合作卓有成效，提升了学校计算机及物联网专业学科建设和师资队伍水平。滁州学院将以本次研讨会为契机，进一步把皖台物联网研讨会办好，把皖台物联网中心建设好，形成品牌、扩大影响，促进皖台高校更加紧密的交流与合作。

开幕式上，杨德林、汪泗淇、许志才、葛焕昭还共同为“皖台物联网中心”揭牌。

二、会议的具体情况

（一）会议的主题

本次研讨会以物联网研究及应用为主题，将皖台物联网研究专家学者聚集在一起，共同探讨物联网及无线传感器网络研究与应用、应用型人才培养模式改革、基于MOOCS的课程教学改革等相关领域的热门话题，加强彼此之间的交流、合作和联系，促进安徽高校和台湾高校的学术交流与合作，促进两岸物联网专业建设和实验室建设。

（二）会议的整体规模
第二届皖台物联网研讨会于2015年7月13日在滁州学院正式拉开帷幕，为期两天，参会人员达150余人，其中台湾参会代表43人（来自台湾20所高校、台湾地区资讯工业和策进会以及台湾程曦信息集团）、美国参会代表2人、日本参会代表1人以及大陆34所高校和机构代表100余人。

台湾参会代表单位：淡江大学、宜兰大学、清华大学、中央大学、朝阳科技大学、台南大学、大同大学、台北护理康大学、台北城市科技大学、长庚大学、世新大学、台湾海洋大学、修平科技大学、明新科技大学、台湾政治大学、龙华科大、静宜大学、实践大学、东华大学、康宁医护暨管理专科学校、台湾地区资讯工业与策进会、台湾程曦信息集团。

美国参会代表单位：美国罗格斯大学（Rutgers University）、美国伊利诺斯理工学院（Illinois Institute of Technology）。

日本参会代表单位：日本函馆未来大学。

大陆参会代表单位：清华大学、中国人民大学、中国科技大学、上海第二工业大学、北京林业大学、清华大学出版社、安徽省计算机学会、合肥工业大学、安徽大学、安徽师范大学、安徽农业大学、安徽医科大学、安徽理工大学、安徽财经大学、安徽中医药大学、安徽工程大学、安徽建筑大学、蚌埠医学院、阜阳师范学院、安庆师范学院、安徽科技学院、皖西学院、蚌埠学院、巢湖学院、黄山学院、滁州学院、宿州学院、铜陵学院、合肥师范学院、合肥学院、安徽新华学院、安徽三联学院、芜湖职业技术学院、宣城职业技术学院。

（三）学术报告情况及专家介绍

本次研讨会收到会议论文39篇，收录光盘33篇，除大会报告外，还设有物联网专业建设与教学改革论坛和皖台物联网中心发展论坛等2个分会场。本次会议的参会人员均为物联网相关领域的专家、研究人员和技术开发人员，会议内容为纯粹学术交流，不涉及政治问题。

本次研讨会中共有11位专家受邀在大会上作报告，其中知名专家特邀报告8个，涵盖了数据获取、通信网络、大数据处理及物联网应用领域等多个物联网研究领域。各位特邀专家的主要情况和学术报告介绍如下：

赵涵捷，台湾宜兰大学教授、校长，台湾网际网路学会理事长、台湾地区电脑学会理事长、台湾东华大学电机系兼职合聘教授，作了题为“Towards 5G Mobile Communication Technology”的报告。

许健平，台湾清华大学教授、电脑与通讯科技研发中心主任、IEEE Fellow，主要研究方向为无线网络、移动计算、并行与分布式处理，作了题为“物联网与穿戴式装置应用”的报告。

姜晓鸿，日本函馆未来大学教授、滁州学院特聘教授，主要研究方向为光网络和无线网络的结构设计及网络协议开发，作了题为“Data Center Network (DCN) Vulnerability under Region Failure”报告。

张燕咏，美国Rutgers大学教授、美国国家科学基金会专家组成员/项目评审专家、美国-以色列双边科学基金项目评审专家、ACM和IEEE传感器网络和分布式计算相关期刊审稿专家、网络及未来互联网研讨会主席（WoCC 2011）等，作了题为“WellMon: Wellness Monitoring for Old People through Unobtrusive Methods”的报告。

张志勇，台湾知名物联网专家、台湾淡江大学教授、滁州学院特聘教授，致力于物联网、无线感测网络(Wireless Sensor Networks)、无线随意网络(Ad Hoc Networks)、车载随意行动网络(VANETs)、蓝芽无线个人网络、嵌入式系统、LTE-A宽带无线网络等领域的研究与实作，作了题为“The opportunities and challenges from the Perspective of IoTs, Cloud computing and Big data”报告。

李向阳，美国伊利诺斯理工学院教授、IEEE Fellow ACM Distinguished Scientist，研究方向包括无线网络、移动计算、隐私和安全、社交网络，作了题为“Internet of Things: Sensor Networking, RFID and Beyond”的报告。

林闯，清华大学计算机科学与技术系教授、博士生导师，作了题为“计算机系统和网络的性能评价”的报告。

马强，清华大学副教授，研究方向主要是传感器网络、移动计算、SDN等，作了题为“无线自组织网络资源优化”的报告。

（以上为特邀专家报告）

张荣贵，台湾程曦信息集团总经理，做了题为“云端及物联网新世代的客户服务变革”的报告。

吴秀阳，台湾东华大学教授，做了题为“Dynamic Aggregate: An Elastic Framework for QoS-Aware Distributed Processing of RFID Data on Enterprise Hierarchy”的报告。

杨斌，滁州学院计算机与信息工程学院副教授、日本公立函馆未来大学博士生，主要研究领域为移动AD HOC网络，作了题为“物联网中的D2D通信”的报告。

在物联网专业建设与教学改革论坛分会场中，共有4篇学术报告，主要围绕基于MOOCS的课程教学改革和教育资源共享平台建设及皖台高校合作交流，专家和学术报告介绍如下：

杨镇华，台湾中央大学教授，研究方向包括教育云、大数据、磨课师、行动学习、创意学习，作了题为“台湾MOOCs课程发展现况与展望”的报告。

杨小平，中国人民大学教授，作了题为“教育资源共享平台建设” 的报告。

郭经华，台湾淡江大学教授、淡江大学资讯长、滁州学院特聘教授，研究方向为运用多媒体处理技术以及web 2.0于数字学习与数字生活等领域，作了题为“2015 MOOCs/SPOCs 的挑战与契机”的报告。

杨叔卿，台湾清华大学教授、学习科学研究所所长，做了题为“清华大学MOOCs建设情况”的报告。

在皖台物联网中心发展论坛分会场中，各与会人员就物联网专业实验室建设、皖台物联网中心工作计划进行了研讨。

上述各个报告，水平都很高，展示了皖台物联网领域的最新成果，为所有参会者提供了一个开放的高质量的交流平台。会议期间，参会的专家、学者围绕物联网及无线传感器网络研究与应用、应用型人才培养模式改革、基于MOOCS的课程教学改革及皖台高校合作交流等内容展开讨论，为彼此之间的交流与合作打下了良好的基础。会议取得了良好的效果。
与会代表还在滁州学院相关负责人的陪同下参观了滁州学院的地理信息、测绘、智能家居等实验室，留下了深刻的印象。



