
滁州学院第四届皖台物联网研讨会会议情况
在省教育厅、省台办的指导和支持下，省计算机学会、滁州学院、台湾淡江大学等相关单位的通力协作，第四届皖台物联网研讨会于2017年7月7至9日在滁州学院成功举办并圆满结束。现将研讨会情况总结报告如下：

一、会议基本情况
1.会议主题和概况

第四届皖台物联网研讨会于2017年7月7至9日在滁州学院正式拉开帷幕，为期三天。此次研讨会两岸专家学者围绕物联网体系结构与服务机制、健康照护及老人健康关照、可穿戴式传感器系统、物联网在安全、农业、智慧城市领域中的应用、物联网专业综合改革、皖台高校合作交流等主题展开广泛研讨，举办了7场专题报告及1场开放论坛，进一步促进了海峡两岸高等教育的交流与合作，对提高安徽省高校物联网科技研究与应用开发能力、加强安徽省高校计算机及物联网专业学科建设等起到了推进作用，研讨会取得了预期的效果。

2.会议整体规模

此次研讨会参会人员达160余人，其中台湾参会代表43人、美国参会代表2人、日本参会代表1人以及安徽为主的大陆30多所高校和机构代表。

台湾参会代表单位：淡江大学、东华大学、真理大学、修平科大、大同大学、明新科大、中原大学、朝阳科技大学、程曦信息、台湾受恩公司、台湾电电协会

美国参会代表单位：美国罗格斯大学（Rutgers University）

日本参会代表单位：日本函馆未来大学

大陆参会代表单位：北京大学、清华大学、中山大学、中国科学院合肥智慧机械研究所、中国科学技术大学、东南大学、南开大学、南京师范大学、中国农业大学、北京科技大学、华南理工大学、安徽大学、合肥工业大学、安徽建筑大学、淮北师范大学、安徽师范大学、安徽工程大学、安徽农业大学、安庆师范大学、安徽理工大学、安徽工业大学、安徽财经大学、阜阳师范学院、合肥学院、蚌埠学院、蚌埠医学院、合肥师范学院、淮南师范学院、铜陵学院、皖西学院、安徽行政学院、宿州学院、亳州学院、安徽新华学院、安徽三联学院、安徽科技学院、合肥职业技术学院、滁州职业技术学院、滁州城市职业学院、天长工业学校、上海第二工业大学、广东金融学院、西安欧亚学院、滁州市科技局、滁州市民政局、琅琊区卫计委、滁州市台办、北京华清科技公司、联通滁州公司、苏滁产业园区管委会、苏滁医院、滁州第一医院、滁州市超人电脑公司、安徽常春藤智慧养老服务有限公司。
二、会议组织情况
1.领导高度重视，大力支持

一是本次研讨会得到了省教育厅、省台办的高度重视和大力支持。滁州学院在2017年上半年就向省教育厅进行了专题汇报，寻求指导建议和意见。省教育工委、省教育厅高度重视此次会议，多次关心会议筹备进展情况，并就此次研讨会下发了《关于举办第四届皖台物联网研讨会的通知》（教外函〔2017〕号）的会议通知。省台办对会议筹备过程中遇到的各种问题都给予及时的、细致的指导，使得本次会议筹备工作更加高效、完善。二是得到了安徽省计算机学会及皖台高校专家学者的大力支持。省计算机学会对会议的召开给予充分的指导，并在专家邀请和接待方案上并做了大量的协调工作。

2.学校认真组织，安排有序
一是滁州学院认真谋划，要求在成功举办第二届皖台物联网研讨会的基础上更加

细致、全面的完成各项工作。2017年4月，滁州学院党委委员、副校长程曦率团访问和调研台湾淡江大学、实践大学等4所高校，就召开本次研讨会的筹备工作进行细致磋商，并邀请有关台湾高校领导和专家出席研讨会。二是在会议筹备阶段和召开期间，各工作人员团结一致，分工明确，圆满完成会议食宿安排、注册接待、会场布置、会议用车及安全保障等各项工作，受到与会人员的好评。
3.会议亮点突出，交流加深
研讨会前夕，淡江大学校长张家宜应邀为我校管理骨干作了题为“行塑优化品质，掌握卓越未来”的精彩报告，分享了淡江大学实施全面质量管理（TQM，Total Quality Management）的成功经验。报告内容新颖、形式活泼，与我校近年来实施的目标管理有相通相近之处，有很好的学习、借鉴和参考价值。研讨会期间，皖台专家还观看了我校学生传统文化展演，了解我校极具地方特色的花鼓艺术文化。
三、会议开展情况

第四届皖台物联网研讨会于7月8日上午举行了开幕式，安徽省委教育工委副书记庆承松，安徽省台湾事务办公室副主任汪泗淇，滁州市委常委、副市长阎中洋，台湾淡江大学校长张家宜、东华大学校长赵涵捷、实践大学副校长丁斌首，安徽省计算机学会副理事长吴先良，滁州学院领导许志才、张勇、程曦、郑朝贵、吴开华等出席大会开幕式。

庆承松在开幕式上代表中共安徽省委教育工委、安徽省教育厅，对第四届皖台物联网研讨会的举办表示热烈祝贺，他希望，两岸与会专家学者紧紧围绕本届研讨会主题，积极发挥各自优势，充分开展交流合作；也希望安徽高校能认真学习借鉴台湾高等教育办学理念，努力在人才培养、学科专业建设、科研创新等方面取得更加丰硕的成果，全面提高高等教育质量。庆承松表示，省教育工委将一如既往地推动安徽省高校与台湾高校深入交流合作，支持皖台物联网研讨会的顺利举办，为进一步深化皖台教育交流作出更多努力。

汪泗淇回顾了皖台物联网四年以来的发展历程，他指出，在两岸、两地、各方的共同努力下，研讨会成效日益凸显，研讨交流内容不断丰富、研讨领域不断扩大、研讨内涵不断深化，产学研合作方面也得到了进一步加强，对两岸高校学科建设、物联网专业人才的培养，产业信息化的发展都做出了显著贡献。

阎中洋代表滁州市委、市政府对第四届皖台物联网研讨会的举办表示祝贺，对各位来宾的到来表示欢迎，并从地理概况、区位条件等方面对滁州市的经济发展建设等作了简要介绍。

滁州学院校长许志才在开幕式上致辞，向出席会议的各位领导、专家、学者表示欢迎，并从发展历程、师资力量和办学定位等方面简要介绍了滁州学院的发展概况。他希望与会专家学者相互交流、增进了解、凝聚共识、携手发展，共同打造物联网合作品牌，促进皖台高校更加广泛和深入的交流与合作，提高高校物联网科研与应用开发能力，加强高校计算机及物联网专业学科建设，促进物联网研究成果转化，为社会进步和经济发展作出积极贡献。

张家宜在开幕式上简要介绍了淡江大学的发展历程和在讯息化方面取得的成就，并代表台湾同胞预先邀请与会的专家学者和企业家明年到淡江大学参加第五届皖台物联网研讨会，深化两岸的交流合作；赵涵捷简要介绍了东华大学的概况和在工程、材料科学、化学和社会人文领域取得的成就，热情邀请与会的专家学者到东华大学访问，加强两岸交流合作；丁斌首希望两岸专家学者在物联网研究方面继续加强交流合作。

本次研讨会中共有10多位专家受邀在大会上作报告，其中知名专家特邀报告7个，各位特邀专家的主要情况和学术报告介绍如下：

台湾东华大学校长赵涵捷教授在会议上作了《A Bacteria-Inspired Solution for 5G Mobile Communication》的主题报告,台湾淡江大学副校长葛焕昭教授作了《建构医疗器材-识别系统智能医疗网络》的主题报告，北京大学王捍贫教授作了《Logic for Reasoning about Cloud Storage Systems》的主题报告，美国罗格斯大学张燕咏教授作了《Motion Tree:A Tree-Based In-Bed Body Motion Classification System Using Load-Cells》的主题报告，东南大学罗军舟教授作了《工业互联网的机遇与挑战》的主题报告，南开大学徐敬东教授作了《移动边缘计算研究与关键技术》的主题报告，日本函馆未来大学姜晓鸿教授作了《Physical Layer Security of Wireless Networks with Cooperative Jamming》的主题报告。

本次研讨会除大会报告外，还设有智慧养老与校企合作论坛和两岸专家交流互动及合作研讨。与会代表一致认为，第四届皖台物联网研讨会的举办，为推进皖台教育交流和高校校际合作注入了新内容、搭建了新平台，对促进皖台高校学术交流、推动两岸高校物联网学科专业建设和发展具有重要意义，对进一步提升皖台教育交流合作水平将起到积极的促进作用。

会议期间，与会代表还在滁州学院相关负责人的陪同下参观了地理信息、测绘、智能家居等实验室。大家对开设物联网相关专业及课程、促进专业建设、实验创新研究工作的开展与应用及皖台高校合作交流等内容展开讨论，为彼此之间的交流与合作打下了良好的基础，会议取得了良好的效果。

第四届皖台物联网研讨会圆满落幕，下一步我校将继续发挥优势、将皖台物联网研讨会打造成更有成效、更有吸引力、更有影响力的皖台交流品牌，为两地高校物联网学科建设、物联网专业人才的培养作出更大的贡献。



